



金尚枝： 参加过抗美援朝和上甘岭战役

全媒体记者 沈潇

家住兰亭街道金庄村的金尚枝老人最近从街道那里领到了中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

金尚枝于1952年下半年参加了著名的上甘岭战役。“轰隆隆、轰隆隆，当年的炮火那个猛啊，夜幕降临时把半个天空都照红了。”回忆起当时战斗的惨烈，老人记忆犹新。

都没摸过，怎么杀敌呢，所以到了目的地后，先进行10天的速成训练，包括武器使用、实弹射击、利用掩体等。然后从丹东出发，跨过鸭绿江，增援前线。“当时敌军在空中有很多飞机，看到我们的军队就进行轰炸，所以部队都是在夜间疾行。所在的部队是6006部队14支队，走了23天后到了三八线，随后就来到了上甘岭。”

在上甘岭战役中冒着危险运送炮弹

当年，金尚枝属于坦克步兵，由于缺乏作战经验，他被安排为坦克运送炮弹。“当时的阵营前面有前锋部队，后面才是坦克师，最后面是供给部队，我就是属于供给部队的。当年很多前锋战士们上了前线就再也没有回来，是他们为我们挡住了炮火。”说到这里，老人的眼角泛起了泪花。

“当年的上甘岭战役打得非常激烈，炮火从早到晚几乎不停，把山头都削平了，连我们后面的供给部队都感觉到整个山头在颤动。据前方下来的战士说，在战壕里就像乘船在浪里颠簸，早已被震得头昏眼花，战场就是地狱，我想想也

差不多。”金尚枝回忆。

虽说在后方，但为坦克送炮弹也危险，美军在山头时刻监视着，一看到我方战士集体行动，就开炮射击。后来我军索性让战士们分散行动，这样一来，用枪打太远瞄不准，用炮打又太浪费。就这样，金尚枝和战友们一趟又一趟源源不断地将炮弹送到坦克师。上甘岭战役共持续43天，金尚枝在上甘岭待了23天。

二上朝鲜，退役后成为一名普通技工

上甘岭战役后，金尚枝回国。1953年，美国对朝的军事冒险有新的升级，美军有可能登陆朝鲜西海岸，金尚枝又和志愿军部队一起，第二次来到朝鲜，在西海岸驻扎准备作战。后来由于美国的计划遭到西方盟国的反对，登陆西海岸的如意算盘夭折。

退伍后，金尚枝来到绍兴县平水江水电站工作，成为一名技工，过上了太平的日子。他说，永远也不会忘记抗美援朝战场上的战友们，是大家一起用生命捍卫了和平。

步行、火车，辗转上前线

金尚枝今年已89岁高龄，但身体仍十分硬朗。听说记者来采访，便早早在村口等候了。只见他走起路来步伐轻盈，说话也中气十足。

1950年，抗美援朝战争打响，1951年，金尚枝在家乡兰亭参军，随后直奔朝鲜战场。金尚枝回忆，当年一同参军的绍兴老乡有一个连，100多人，大家一起步行到萧山，然后坐火车到东北，快到时遇上发大水，铁路被冲，只好下车继续步行，到达时晚点了。

金尚枝与从农村来的大部分小伙子一样，枪

古稀老人7年参编4部村志，仍乐此不疲 李贤生：为乡村留住文化记忆

全媒体记者 郦曼丽 文/摄

在过去的7年里，77岁的李贤生走村入户，访山涉水，查阅资料，参与编修了4部村志，分别是《大山西村志》《国际村志》《西宸村志》《大和村志》。

他说，编修村志，全方位记下村庄面貌和历史文化风俗，是留住乡情的最佳方式。要把村庄的历史用文字记载下来，传之后世。

编修村志功夫在笔下，也在脚下

李贤生是土生土长的安昌人，早年从事企业管理，退休后被安昌街道返聘，成了编外宣传干事，一干就是8年。借着一次村落文化调查的契机，老李又与修村志结了缘。

《西宸村志》是老李最近的“大作”。“这个村的村志，难写咯！”他说，“不仅历史跨度大，而且如今的西宸村由5个自然村合并而成，要把千百年来林林总总的大事理清楚拎出来，不是一句话的事情。”

搜集初始材料李贤生有一套。“三老座谈会起了作用。”他介绍，召开了3次80岁以上的老党员、老干部、老村民参加的座谈会，共同回忆村庄村史。接着，花4个月时间，查阅村档案室1000余卷档案资料，又用整整1个月时间，到区档案馆查阅有关村档案室缺少的有关年报、文书档案、文献资料500余卷，获得资料1200余条。

为了确保志书资料的可靠可考，老李把功夫花在了脚下。他走遍村内的路、弄、台门、庵庙、学校、企业，踏看溪、河、桥梁、田野，深入村民家中详细采访村庄历史上发生的事件、搜集留传的故事等。登涂山顶，踏勘涂山大禹庙遗址、明弘治进士何诏墓遗迹，更是不在话下。

当说起编纂村志离不开村民大力支持时，老李如数家珍：已85岁高龄的村民王秋帆花半个多月写出了“西宸地名产生年代”“解放后西宸建制及社会发展情况”的回忆录，原安昌中学党总支书记李东明提供了濮家李祝三在民国时期酿酒的有关情况，安昌三板桥退休工人余滋桓提供畝里王王氏家谱中的三字经……

留住村史，让乡村之火永不熄灭

如今，老李已把编修村志当成了事业，白天正常上下班，晚上继续写作，双休日则去做田野调查。

老李每到一地，都要仔细询问村民每个细



节。村志编委会定下一条铁律：一件事要3人以上证实才会被采用，否则宁可放弃。

“编修村志不仅需要现成的文字资料，还要重视通过考察和调查收集的实物资料，通过各种访谈收集口头资料同样不可或缺。”李贤生坦言，纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，此言一点不虚。

记者翻阅《西宸村志》，从村庄的历史沿革、地理位置说起，对与村庄有关的自然风貌、村民生活、农工商渔、民俗文化等都一一有序梳理，详细记载，内容丰富，编排科学，资料详实，行文流畅。区史志办相关负责人表示，该志质量上乘，为今人乃至后人了解、研究村落提供可靠的依据和借鉴。

“村志作为一份文化的记忆，是独特的文化纽带，也是不忘来路、记住乡愁的基本依据。退休了，还能做点有意义的事情，蛮开心的。”说着，李贤生又投入到新村志的编纂中去了。